



我国有44万企业，一亿二千余万职工，年创造产值超过一万亿。企业是国民经济的支柱，是国家繁荣富强的依托。

1979年至1987年，我国工业总产值年均增长达12%，速度不可谓不高。但我们也应看看另一个数字：这期间固定资产投资年均增长率则高达17.7%，超过产值增长速度5.7个百分点。

再看一下香港：1960~1970年平均产出年增长率是9.1%，而投入增长率只有4.8%。也就是说，除了扩大投资、增加人员等发展生产的手段外，产出增长的47%是依靠技术进步、加强管理等方法获得的。

社会要健康发展，就不能靠单纯增加投入，拼人力，拼消耗，而主要地应该依靠技术进步（包括管理科学技术）的提高。这已是不容争议的事实。

我们的企业技术进步状况如何呢？我们有“银河”亿次计算机，有“一弹三星”的航天技术。我们的科技在不少领域直逼世界最先进水平。但我们同时也在为彩电上那几个元件不能“国产化”而眼睁睁看着113条彩电生产线处于半停产。上海一家面粉加工厂使用着本世纪初进口的设备，外商竟要求高价购回送博物馆陈列。

还是看看下面的辛酸数字：

——机械工业31000余种机电产品中，有26000多种需更新换代或改进，占84%

——轻工专用设备的36%亟待改进，24%应立即

淘汰。

——机电产品性能达七十年代水平的仅百分之十几，有35%达到六十年代水平，相当于五十年代的水平的占55%。

企业的技术进步问题可以说迫在眉睫，它关系到中华民族的“球籍”。

企业的技术进步首先需要一个好的经济环境。在这个环境中企业能感受到压力——不搞技术进步就不能生存。还要有动力——搞技术进步就有效益，就有企业和职工的利益。

现在我们具备了这样一种环境吗？

企业效益

与技术进步

所有企业都在追求效益，而且本能地采用最快捷的方式去获取最大的效益。

决定效益的因素是多方面的，比如企业管理水平、产品性能和质量，产品价格、产品成本，还有行业因素、地区因素……等等

应该说，如果每个企业主要地在依靠技术进步提高效益上下功夫，从宏观上看我国就能改变那种高投入、低产出的局面。

但是技术进步是一条遍布荆棘的艰难之路。需要人才，需要资金，要担风险，要花时间。弄得不好，很有可能得不偿失。当然，成功的诱惑力也是存在，有时甚至是足够大的。

与之相反，另外一些“捷径”却可以方便而迅速地获取利润。比如：降低产品质量以减少成本，抬高产

品价格，都能“致富”。我们从1988年中秋月饼中大，概可以品出某些厂家如何从“技术退步型产品”中获取利润的道理来。又比如，个别向钱看的企业生产着冒牌的名酒、名烟、名牌自行车，弄得消费者购物时胆颤心惊。更有甚者生产杀不死害虫的假“农药”，令庄稼化肥为瘦的假“化肥”，简直无异于图财害命。

报载：某项新技术可以降低工厂生产成本，却受到工厂冷遇。这种事不是个别的。我国大量的科技成果并没有都转化成生产力。其原因，只能说是企业对这些成果兴趣不很浓。

如果企业没有感到一股动力去推着它们走技术进步之路，如果企业不搞技术进步也能生存发展兴旺发达，有多少人愿意去那技术进步的崎岖小道上不畏艰险地攀登呢？

那么我们的社会必须形成这样一种环境：制约那些非技术进步因素产生的效益，制裁那些非法牟取不正当效益者，使企业承担风险，耗费精力取得的技术进步得到相应的经济效益报酬，企业才会真正有技术进步的动力。

市场竞争

与技术进步

众所周知，竞争，是优胜劣汰。市场经济规律是要淘汰那些技术陈旧、质量低劣的产品，代之以技术进步型优质产品。产品的竞争，应该是主要体现为企业技术进步的竞争。

可也有这样的竞争：劣质产品常常因不为外人知的原因走俏，优质品反而门庭冷落。宜昌晶体管厂就为此大惑不解：他们的晶体管跟着卫星上了天，可在地上仍然被击败了——决不是质量比不上人家。

竟还有这样的事：用户这个“上帝”连挑选权也丧失了，只准购买那未曾见识的煤气灶，绝无商量余地，否则剥夺用气权。煤气灶厂长略施小技，一拳打倒所有竞争者，而不用上拳击台。

我们不禁也要大声疾呼：裁判，拿掉市场竞争场上那些约翰逊们的百米金牌！

我们要富强起来，产品总是要走向世界的。我们的这些“绝招”到了国际市场上大概就不那么灵光了。劣等货色带赠送“茅台”、“希尔顿”，谁也不与你成交，而你眼睁睁无法剥夺他的什么什么权”，你还有戏吗？

企业要有压力：技术落后就要被挤出市场，就要毫不留情地被淘汰，没有人同情和可怜。我们需

要经济秩序的续面裁判，这样选拔出来的企业选手才能走上国际竞技场。

改善企业技

术进步环境

党的十一届三中全会把治理经济环境、整顿经济秩序作为今后两年深化改革的重点，实在是很及时的。如果有一个健康的经济环境和良好的经济秩序，企业感受到了不搞技术进步产品就会在竞争中被淘汰的危险，就有了压力；而企业能尝到靠技术进步创造效益的甜头，就会有动力。这样就会有良性的循环，我们的企业技术进步就有希望。

这样一种经济环境给我们的社会将带来深远的影响，会使很多我们呼吁了多年还未收到显著效果的问题得到顺利的解决。

——“质量是企业的生命”这一提法将不再是危言耸听，抓质量将不再是应付检查、参加评比的一种手段，而是企业谋生的本能。

——倍受冷落的科技成果将恢复它原有的身价，它从“展品”、“样品”转化为商品将不再需要漫长而艰难的过程。企业对科技成果的这种接纳又会刺激更多科技成果的诞生。

——“落实知识分子政策”将不再需要检查督促。“老九”们凭自身的才华和贡献将在企业技术进步中扮演关键角色，从而得到社会的承认。重知识，重人才，重教育的社会风气将能形成。

——我们的企业那种拼人力、拼消耗的局面会得到改变。一批批技术进步型产品会在国内的竞争中显露头角，并向国际市场进军。

——最重要的是，我们大批企业的素质会得到提高，成为与国际上大公司相匹敌的技术先进型企业；从而增强我们整个国家、整个民族的素质。

鲁迅说过这样的话：“我每看运动会时，常常这样想，优胜者固然可敬，但那虽然落后而仍非跑至终点不止的竞技者，和见了这种竞技者肃然不笑的看客，乃正是中国将来的脊梁”。改革十年，我们的经济环境有了不少变化。我们企业技术进步虽与人家比大有差距，但只要正视现实，勇于进取，我们也会成功的。

“知耻而后勇”：有“非跑至终点不止”的气概，事无不成者！

(责任编辑 慧超)